

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margitai József** szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fiszel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendő az előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A »Muraközi tisztí önégező szövetség«, a »Csáktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtatnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Ooppelik A., Daube G. L. és társánál és Herndl. Brűben: Stern M.

Nyiltér petitóra 10 kr.

A zágrabi püspökség és a Muraköz.

A zágrabi egyházmegyének dicső halottja visszaadott immár közös anyánknak; ott nyugszik a földnek hideg ölében ő is, csendes békeségben, nagynevű elődjének szomszédóságában. Hosszu. tevékeny élet után nyugalomba vonult, abba a nyugalomba melyet élvezhetni életében a sorsól nem adódott neki Mert magasabb egyházi s első sorban állami érdekek kívánták egyéniségét államunknak fontosságára nézve eme második püspöki székében, melyet nagyobb körültekintéssel, tapintattal s a szükséges eréllyel párosult szelidséggel nálánál eddig hívebben s méltóbban senki be nem töltött. S azért maradnia kellett! Pedig mennyire unta a tövises süveget, mennyire szeretett volna szabadulni püspöki residenciájából! Nem csoda; hisz igaz barátjainak száma eltörpült ellenségeinek nagyszámu tömegével szemben! A kiknek becsülniök, tisztelniök, szeretniök kellett volna őt, őt a megtestesült jószágol, azok sértett nemzetiségi hiúságukból kifolyólag gyűlölték, gyalázták őt; olyannak tekintették, mint ki nemzeti aspiratióknak utjában áll, a miért megvonták tőle azt a tiszteletet is, a melylyel főpapjuk irányában okvetetlenül viselteni tartoztak volna s a melylyel mindenesetre csakis önnönmagukat tisztelték volna meg.

»Higyék el, sokkal szivesebben tölténém be hivatásomat valamelyik félreeső plebániában, mint zágrabi székesegyházamban« — mondotta a boldogult bitorosérsek a mikor az 1881-iki bérmlás alkalmával a csáktornyai iskolaszék s tanfériak küldöttségét fogadta. Ki ne érlette volna meg az egyháznagy keserőségeit, a melyek kellett, hogy eltöltsék a nagy férfiu nemes szívet, a mikor összes szenvedéseinek ezen egyszerű, de sokat mondó szavakban kifejezést adott.

Pedig mi bünei voltak, hogy napjait elkeserítsék? Egyházi buzgóságát mindenkinek el kellett ismernie, abban utolsó papja által sem szárnyaltatta magát tul. A mellet finom műveltségű, nagytudományu főpásztor volt. Második hazája ügyeit sem hanyagolta el, azokkal ellenkezőleg sokat törődött, nem egy dologban az ő közbevétele. tapintatos beavakozása s hathatós befolyása billentette a horvátok javára a mérleget. A közügynek fáradhatatlan munkása volt. A játékonyságot bökézzel gyakorolta; számos institutio ő neki köszönheti létrejöttét. A kulturális intézmények Maecenasukra találtak benne. A zágrabi székes egyházat tetemes költséggel rekonstruáltatta.

Érdemet tehát eleget szerzett arra, hogy elismerés illesse, ne pedig harag. Űs mégis jót felőle ritkán mondtak! Ha visszahuzódott a nyilvánosság elől, excentrikus

természetűnek, embergyűlölőnek mondták, — pedig elég oka lehetett volna erre is, — ha többet mutatta magát, játékonyságot nagyobb összegekben gyakorolt, ráfogták, hogy már nem él sokáig és ez mind azért történt, mert nem volt ultra, de azon horvát hazafiak közé tartozott, kik hazafiasságukat a magyar állameszmével nemcsak azonosítani tudták, de a magyar nemzet iránt vonzalommal sőt, elismeréssel is viselteknek. Mihálovics magyar születésű volt. érzelmeit a horvátok kedvéért szülőhazájá irányában meg nem változtatta; ez volt halálos büne. Azért kelle neki életében annyit vezekelnie, ez volt az ő martyrumságának egyedüli oka.

Ő kiszenvedett! A zágrabi káptalan pásztor nélkül maradt. Folynak a kombinatiok, a találgatások a jövendő érseknek személyét illetőleg. Magyar lesz-e? ismét, vagy horvát nyeri-e el e kitüntető méltóságot?

Ránk nézve, muraköziekre, ez nem csekély fontosságú kérdés. Minket ez közelebb érdekel, mert nem lehet közömbös ránk, kit állítanak egyházmegyénk élére. Ebből magyarázhatni azt a feszült érdeklődést, a melylyel a püspöki kérdés megoldását várjuk. Mert a boldogult püspök alatt is elég bajunk volt nemzetiségi kérdésekben, jöllehet a megdicsőültben csakis jókakat tapasztalhattunk, mennyire türhetetlen

A „Muraköz“ tárczája

Megátkozva.

— Humoreszk. —

Ita: Szokoly A.

(Folytatás.)

Első gymnasiaista koromban én voltam az osztály hőse. A verekedésben a fő cinkos, a tanulásban (megvaltom őszintén) az utolsó közt a legeslegutolsó. A szerelmesek közt tündököltem, a társaságban, házi mulatságban kitűnően vezettem az „ívó“-klubbo. Ugy hogy, ahol én nem voltam, ott nyakra-főre ásitoztak!

Történt egyszer, hogy szerelmes lettem (most már másodsor) igazgatóm aranyos kis leányába, a szende Oigába. Névünnpévre vettem neki (miután kosztipénzemet erre fordítottam) egy imakönyvet, mely remek volt a maga nemében. En ezt Gyuri portás által elküldöttem neki Harmadnapra egy hordár hoz egy kis csomagot lakásomra eme szavakkal: Oiga nagysága nevében.

Ki volt boldogabb, mint én! Siettem a felbontással és uram-fia, mi volt abban?..... Egy zsebkendő, egy fehér ortörtűlő (sebben körülírva így hangzik.)

Istenem, sajnálom, hogy ez is megeseit rajtam! En csak a kosztipénz után sóhajtoztam,

mily nagyszerűen lehetett volna abból egy rangos »divizvást« bejegyezni naplómba!

Vége van! Elmúlt! Efelejtettem!

Később még ezírább »pech« jeim voltak. Vasárnapként délelőt a tizenegy órai mise után társaim rendszeren haza kísérték ideáljaikat a templomból. En is nekifejűdtem egy ünneppon s kosztadó gazdám leányát, a kedves, czukros Emmácskát megvártam a szentegyház előtt.

Ő jött. Ábrándozva tekintett körül (bizonyosan engem keresett) s arczán édes sóvárgás vonult keresztül, mint a rózsa s fehé a hajnali égbolton.

Megpillantván őt, feleje indultam.

— Szabad Emma nagysádot haza kísérnem? — kérdém őt mosolygó arczal.

— Emlenjen, mert mindjárt képen vágom! volt a rövid (de velős) felelet!

Spongyát rá! Ez! is kivertem a duplaféjből.

Egy izben (most igaz dolgon koptatom a tollamat) az örülésig szerelmes voltam egy leányba. Az »agglégény“-ek táncmulatságán láttam őt először. A zene árja észbódítóló járta be a nagy fényes táncztermet, a szemek delejes szikrákat lövelltek, az arczok neki hevültek s a táncz féltelen kedvével járta, csak ő volt csendes, csak ő volt mértékletes. Igazán olyan volt, mint a mezei ibolya, mely elbuvik a bokrok mögő, s ha a napsugarak feikeresik, sem játszik tarka színeket.

Mikor mellettem elmont, hollékelete fűrtjei vállára omoltak és képét mintegy diestényel

látzának övezni, ragyogó szemeit selyempillái felig fedték, korállajkai átragyogtak a jökévd melegétől s czédru-karcsu termete egészen megbűvölt engem. Önkénytelenül eszembe jutott az, hogy ily lényekkel lehetek megnepesítve az Olymp körül a lorrások és a lak.

A hangszok egy sédítő keringőbe kezdtek. En siettem feleje, megtettem előtte a szokásos »pukkedli“-t, s feikertem tánczra.

— Köszönöm, nem megyek — felelt szavaimra.

Nesze neked duplaféjű, itt van az első »kosár.« Hanem azért korántsem haragudtam reá, gondolván magamban, hisz ugyis a jó lsten téged nekem szánt, enyém lesz te még a más világon is, nemcsak a siralomvölgyében.

Neki fogtam én nyakra-főre e hájos tündérnek kurizálni, szépelegtem jobbra, balra. Megmondtam neki egy napon (márczius 23-án) hogy szeretem, imádom, csak ő érte élek, nagy »parthie“-ra szeret-e engem, romlatlan szívének szűzies szent érzelmével?

Tudja, magáról azt mondták ma egy házi mulatságban: maga olyan iróféle, még kitenne az újságba — válaszolt ő kérdésekre.

Itt volt a második (de életemben az utolsó) »kosár.« Ez is már a szemfőd takarja, Efelejtettem az »egészét!

(Vége következik.)

nek volnának állapotaink, ha agitátor kezébe kerülne az egyházmegye gyepői, ki intrikáival, a szinfalban mögötti huzásaival nem egy tekintetben circulusainkat meg bolygathatná s megakaszthatná a magyar nyelv tanításában a haladást, a mely sokáig megindult, de most már mindenféle észlelhető.

Muraköznek sajtószertü, a maga nemében páratlan helyzete indokoltá teszi az izgatottságot. Politikailag az anyaállam alkotó részét képezzük, egyházi tekintetben Horvátország alá tartozunk. Nem az az egyházi administratio az, mi positionkat kényessé teszi, de azon körülmény, hogy papjaink Zágrábban neveltetnek, jórészt oly anyagból, mely Horvátországban nyerte nevelését, idegen levegőben szivta be érzelmeit. S iskoláink felügyelete ezekre van bízva, mert tanodáinknak legalább is 90 %-ja felekezeti. Igaz, hogy iskoláinkat többnyire magyar tanítók vezetik, kik a mennyire lehetséges, magyar nevelésben részesítik a tanulóifjúságot, magyar beszédre oktadják azt, de hát az ő munkájuk is maradványos sikerű volna, ha támogattatnék a szószékről is.

Nem szeretnők, ha félreértetnénk. Sérteni senkit sem szándékunk, mert arról egy esetet sem tudunk eddig, hogy állását valaki nálunk a szószéken arra használta volna föl, hogy a haza iránti hitet a hívőkben megbolygassa; de már maga az a körülmény, hogy hazájok iránti kötelezettségeikre a hívek soha, vagy csak nagyon ritkán figyelmeztetnek, pedig erre az egyházat is bizást föl lehetne használni, hatalmas s nem elegendő sajnálható eszköztől van a magyar állam megfosztva, a mely a muraközi, jóra való hazafias népnek a magyar nemzetbe való beolvadását befejeztetné s ezzel a koronát a már megkezdett műre rátehetné.

Ezt pedig mindaddig, míg a Muraköz a zágrábi érsekséghez tartozik, csak bajjal érjük el. Eltekintve attól, hogy jórészt idegen érzelmi papokat nyerünk; vagy, ha saját fiainkat a megyei seminariumba adjuk azok ott a horvát nyelv s a más természetű tanterv miatt vajmi nehezen boldogulhatnak, tehát a nagy nehézségeket tekintve ritkán kerül ki 1—2, kiket plebániánkban elhelyezhetünk; eltekintve mindazoktól, ha a hazafias lelkész befolyásos állását hajlandó is volna ily természetű czélokra fölhasználni, a residenciából csakhamar elvonnék a kedvét, ha onnan a magyar faj iránt türelmellen egyháznagy kormányozná a megyét.

Kitünik mindezekből, hogy Muraköz hazafias körei méltán a legnagyobb aggodalommal néznek a jövőbe az új püspöki illetőleg. Azon alternativa lebeg előttünk: vagy megbízható magyar legyen a zágrábi új püspök, vagy csatoltassék el Muraköz a zágrábi egyházmegyétől. Ez utóbbinak elkerülhetetlenül be kellene következnie, ha az új püspök horvát érzelmi lesz.

Bizzunk az intézőkörök körültekintésében, akik a zágrábi új püspök kinevezetésénél Muraköz hazafias és jogos kívánalmait is a mérlegbe vetik!

Felhívás

a t. cz. magyar földbirtokos urakhoz és a gazdatiszti karhoz.

A magyar gazdatisztek és erdészek országos segélyegyesületének választmányja a több oldalról nyilvánult óhajásoknak megfelelőleg, egy magyar

gazdatiszti congressus megtartását elhatározta. Czéjja ezen congressusnak a gazdatisztek erkölcsi és anyagi helyzetének biztosítása, a gazdatiszti nyugdíj-intézet életbe léptetése, valamint egyéb egy-egy gazdatisztek, mint a földbirtokosok érdekeit érintő nagyfőntosságú kérdéseknek alapos megvilágítása és megvitatása, ezen kérdések megoldásának előkészítése, a szükségeseeknek mutatókozó határozatoknak hozatala által.

A gazdatiszti congressus f. é. május hó 6—8. napjain Budapesten a „Köztelek” (Ülőit-ut 25. sz.) fog megtartani. A congressus ülésai mindig délelőtt 10 órakor kezdődnek. Ezen congressuson minden magyar földbirtokos és gazdatiszt részt vehet, a ki ebbeli szándékát a congressus rendező-bizottságának legke-őbb f. évi ápril hó 20-ig bejelenti és az 1 lrtban megállapított részvételi díjat előre beküldi.

A congressus napirendje a következő: 1. Elnöki megnyit. 2. A gazdatisztek anyagi és erkölcsi érdekeinek biztosítása. 3. A gazdatisztek nyugdíj-intézetének felállításra. 4. A tiszti száztól rendszer előnye a birtok jóvedelmese szempontjából. 5. Az elhelyezés szabályozása. 6. Beadott indítványok és határozati javaslatok tárgyalása.

Tisztelettel felkérjük a congressuson tárgyalandó ügyek iránt érdeklődő földbirtokos urakat és gazdatisztek, hogy a congressuson személyesen résztvenni és az iránt ismerőseik körében minél nagyobb érdeklődést kelteni sziveskedjenek. A gazdatiszti urakat még ezen felül felkérjük, hogy a congressus napirendjébe felvett fontos ügyek előzetes megbeszélése czéljából vidékeiken összejöveteleket rendezzenek és az ezen összejöveteleken nyilvánuló nézeteiket a rendező bizottsággal közölni ne terheltesse.

A congressus érdekében való mindenközleményt, vagy megkeresést: a magyar gazdatiszti congressus rendező-bizottságának Budapest, „Köztelek” cím alatt kérjük beküldeni.

Budapest, 1891. február hó.

A magyar gazdatiszti congressus rendezőbizottságának megbízásából:
Krocsák G. Emil.

Mihalovics József zágrábi bíboros-érsek.

1814—1891.

Mihalovics József szül. 1814 január 16 án Tordán, Torontálmegyében hol atyja mint uradalmi tisztartó 40 évig hivatalnokoskodott. A theológiát a temesvári papnöveldeben kitűnő előmenetellel végezván, 1834. október havában a nagynevű Lonovics József csanádi püspök által püspöki tollnoknak hivatott be; 1836 augusztusában áldozárrá szentelték, 1837 ben püspöki szertartó s szentszéki jegyzővé, 1841-ben titkárrá s szentszéki ülnökké, utóbb irodavezetővé nevezetett ki. 1848 februárban Ferdinánd király csanádi kanonoki címmel ékesítette fel.

Lonovics oldalán közel 15 évig hivataloskodván, kezdetről végig jelen volt püspöke oldalán azon három nevezetes országgyűlésen (1839—40, 1843—44, 1847—48), mely Lonovics életében korszakot alkot. szónoki és törvényhozói pályájának fénykorát képezi. Innen merítette Mihalovics szónoki tehetségének, erős logikájának, kifejezési szabadságának kincseit melyeket később alkalmá volt a köztéren értékesíteni. Temes megye közgyűlésén már 1841-ben kezdett szerepelni, 1849-ik évben pedig a szabadságharc legveszélyesebb szakában közel fél évig mint törvényesen kinevezett püspöki másodhelyettes példás önfeláldozással működött.

A magyar szabadságharc elnyomása után mint „foradalmár” hivatala, címe és vagyonától való megfosztás mellett 4 évi várfogságra ítéltetett, melyből harmadfél évet Lipótvárról le is töltött. — Deportál-

lása előtt három hónapig együtt volt csukva Szláv József miniszter, Ormós Zsigmond alispán, Zsigmond mérnök és más kitűnő fogolytársakkal.

Harmadfél év után amnesztiát kapott a Lipótvárról 1852-ben hazatért szülőföldjére Tordára, hol az akkori kormány rendelete folytán köteleztetett egyházmegyei segédlelkésszé minőségben működni. És így harmadfél évig szolgált mint helyettes segédlelkész, azon új székesegyházban, melyet azelőtt három évvel mint kanonok és püspöki helyettes az isteni tiszteleire ünnepélyesen felavatott Végre 1851 októberben német besenyői plebánus-helyettesnek nevezetett ki. Még mint ilyen is 1856-ig szigorú felügyelet alatt volt. 1859-ben kerületi esperessé és tanfelügyelővé lett kinevezve. 1861. május elején királyi kegyelemből a kanonoki címet visszanyerte s ugyanazon év júniusában Temesvár gyárvárosi lelkészé választott meg. Bevonulása Temesvárra valóságos diadalmenethez hasonlított.

És ezzel Mihalovics életében új fordulópont állott be. A hazai állapotok jobbra fordultával, a megye és a városi tanács termei is megnyitak előtte. Temesvár képviselővé is választotta meg.

Beiktatása után a köznevelés előmozdítása körül kiváló tevékenységet fejtett ki s a hol szükséges volt, nem késett áldozataival is hozzájárulni. Országos, megyei s egyéb jó czélokra, nemkülönben a szegényeknek mindenkor bőkezűleg adakozott.

Háza központja volt a megyei és városi értelmiségnek. Mihalovics jól tudta személyében párosítani a jó polgárnak a szabad államban két lényeges kellékét: tisztelni s eltűrni mások meggyőződését és szabadságát és élni is tudott saját szabadságával. Élénk részt vett a megyei s városi tanácskozásokban, szónoklatai higgadság, egészséges zamat s a logikának és érvelésnek alaposága által (üntek ki. Mert mindenkinek magáta a magáét, méltán bírta még az ellenfél tiszteletét is. Mihalovics mint emelkedett gondolkodású, engesztelékeny, de független jellemű munkás polgár és hazafi, Temes megyében úgy mint Temesvár városában és a csanádi egyházi megyében kétségkívül a legnépszerűbb, legtiszteltebb, legbefolyásosabb egyének egyike volt.

Több éven át működött mint kerületi esperes, tanfelügyelő és a lugosi gymnasium mellett mint püspöki biztos. Az egyházi, köznevelési s polgári téren kifejtett buzgó tevékenysége s szerzett érdemei tekintetéből 1868-ban valóságos apáttá márcziushan pedig czimzetes püspökké nevezetett ki.

1870-ben Haulik zágrábi püspök elhalálása alkalmával sokáig tartott a találgatás, ki lesz Haulik utódja. A közvélemény nagy része Strossmayer püspökkel szerette volna betölteni a megüresedett püspöki széket. Strossmayer azonban esküdt eliensége volt a horvát-magyar kiegyezésnek s így a kormány nem terjeszthette elő ő Felségének, mert csak a kiegyezést veszélyeztette volna. A kormány ekkor ő Felségének a horvát származású, de a magyarokkal rokonszenvező Mihalovics Józsefet ajánlotta, a kinek zágrábi püspökké történt kinevezését a hivatalos lap 1870. június végén közölte. Később a bibornoki kalapot is elnyerte. 1868-ban a Lipót-rend nagykeresztjét, 1877-ben a szent István rend nagykeresztjét nyerte, azonfelül valóságos belső titkos tanácsossá lett kinevezve. 1886-ban ülte áldozásának ötvenéves jubileumát, mely

alkalommal ő felsége igen kegyes kéziratral üdvözölte.

1881-ben le akart mondani érseki székeről és a tihanyi kolostorba akart visszavonulni, de a király kérésére továbbra is megtartotta állását egész haláláig.

KÜLÖNFÉLEK.

— **Mihálovics József** egyházmegyénk bíboros érsekének lelkiüdvéért mult héten, csütörtökön tartottak gyász istenisztizetet a helybeli plébánia templomban. Angyán Aurel zárdafőnök celebrált a gyászmisén, melyen jelen voltak a hatóságok képviselői, a városi és a képezde iskolák tanulóifjusága, élőkön a tanítótestülettel s nagyszámú közönség. A katalak pazarul volt földszilve szebbnél szebb koszorúkkal, a melyek között a püspöki süveg is foglalt helyet. A gyász jelűl a templom oltárai mind ki voltak világítva. Az elemi és polgári iskolákban az előadás szünetelt.

— **Megeősítés.** A vallás- és közoktatásiügyi m. kir. minister Witkovszky Sándor perlaki áll. elemi iskolai rendes tanítót jelen állásában végleg megeősítette.

— **A mult hét időjárása** hideg dolgában vajmi keveset engedett. A hét közepéig sürti köd ereszkedett le minden reggel, a mely kon-kul tartotta magát egész nap, vagy legjobb esetben délután szállt föl csak s oszlott el. A hőmérő a 0 alatt állott mindig s csak két esetben érte el a fagy-pontot. Az átlagos hideg - 5.2° ot tett ki, a legnagyobb hideg 12.4° volt. Az olvadás dél felé, a nap-ugaraknak keresztültörésével rendszeren megkezdődött, de az idő zord-sága folytán sokra nem igen mehetett. A hőtömeg mindamellett lassan eltűnik s az ut-cák a piszkos hó és jégburoktól is nemsokára majd csak megszabadulnak.

— **A boldogult** bíborosérsek temetése óriási részvét mellett f. hó 24-én reggeli 9 órákor ment végbe Zágrábban. Jelen voltak: a király ő Felsége képviselőjében Paar gróf főhadsegéd, Josipovics gróf és Bethlen gróf ministerek s a horvát kormány összes hivatalnokai. A gyászmenet élén Posilovics zenggi püspök haladt, a gyász-isteniszteletet Gasparics fölszentelt püspök végezte. Az egyháznagyot mult pénteken boncolták föl és balszamozták be s a székesgyházban a föoltár mögött helyezték örök nyugalomra. Az elhunyt nem vég-rendelkezett.

— **A muraközi tanítói járáskör** választ-mánya m. hó 22-én tartott ülést, melyen a lendvai járáskörnek fölösztatásával árván maradt odaváló tanítóknak a muraközi körbe való befogadásáról s a tavaszi köz-ülésnek megtartásáról folyt a tanácskozás. Az elsőre nézve helyeslő tudomásul vétetett a lendvai volt tanítóköri elnökének Káposztás Ferencznek átírata, a melyben 12 oda-való tanítónak a csáktornyai körbe való belépését bejelenti. A tavaszi közülés nap-ját, mely közülés ez idén tudvalevőleg Alsó-Királyoveczen tartatik meg, május 21-ét tűzi ki, melyre a tagok külön meg-hívó utján is értesítettni fognak. A pro-gramm egyelőre nem volt még összeállít-ható, mert előadók eddig nem jelentkeztek. Előadásra az alsó királyoveczi tanító s a perlaki tantestület tagjai kéretnek föl.

— **Az építendő vágóhid ügyében** holnap, hétfőn, délután 3 órákor, a város-háza tanács-termében képviselőtestületi ülés tar-tatik.

— **Építések.** Apró tolvajlásoknak ve-zette nyomára a véletlen a m. k. r. csend-őrséget a napokban. Egy Tauschek Gy-nevezetű egyént értek ugyanis tetten, a mint Herlinger Mór helybeli óránál 3 db ezüstkanalat szándékozott elárusítani Vallat-tatván, kitűnt, hogy azokat Horvátországban Radoboj községben, az odaváló plébánosnál kéregetés közben úgy lopta. — Czimbalek János helybeli lakos is jelentést tett, hogy egy a padláson elhelyezett ládjáját feltörték s ruhaneműket abból elulajdonítottak. A csendőrség a tettest nyomozván, Vidra Mankát, panaszos cselédjét tartóztatta le, ki csakhamar bevallotta, hogy a kérdéses tárgyakat ő lopta s hogy azokat Bersic Ferencz kedvesénél Vidafalván rejtette el. A megejtett kutatás alkalmával többrend-beli lopott tárgyak kerültek napfényre, a melyeket Vidra Manka részint Heimbach Ede varasdi vendéglőstől, részint Lukofnák János helybeli stűtőtől lopott volt el. Az összes szóban lévő egyének a járásbírószá-nak adatták át — Betőrési kísérleteket követtek el még a mult héten Szeiverth Antal vendéglőjében reggeli 4 órákor s a zárdafőnök lakásában is 26 án dőben ebéd ideje alatt, de sehol kárt nem tettek. A csendőrség kutatja a tetteseket, de f. n. lra eddig még nem akadhatott.

— Nyilvános köszönet. A Csáktornyai Takarékpénztár és a Muraközi Takarékpénztár részvénytársaságok igazgatóságai közgyűlésök ha-tározata értelmében a köz. elemi n. piskola könyvtáranak szaporítására 10, illetőleg 5 forint voltak szivesek kiutalványozni. Ezen a tanügy érdekében tett szives adományokért a tantestület nevében köszönetének siet kifejezést adni.

Jeney Gusztáv igazgató.

— Reményi Ede nagynevű hegedű-művésznk, ki hosszas távollét után visszatért hazájába, bucsulátogatás alkalmával nagy bu-csangverseny körutrá indul a fővárosi Harmonia zenetársulatnak rendezése mellett. Ez alkalommal Nagy-Kanizsán is föllep, a hol a megállapodások szerint március 14-én lép fel. Kíséretében Bodó Aajos zongoraművész jön le a fővárosból. A véglegesen megállapított műsor 7 pontból áll. Egy karzati ülőhely ára 2 frt, melyre önjegyezhetni Fischer Fülöp könyvkereskedésében.

— Az unjoneozás a csáktornyai járás-ban március 23., 24., 31-én és április 1., 2-án lesz. Polgári elnök Csertán Károly alispán; pol-gári orvos Krasovecz Ignác dr. járásorvos. A hadkötelesek száma: 390 az I. 300 a II., 299 a III. korosztályból; összesen 989. — A perlaki járásban április 4., 6., 7., 8-án lesz az unjoneozás. Polgári elnök Tuboly Viktor dr. megyei bizottsági tag; polgári orvos Böhm Sidney dr. járásorvos. A hadkötelesek száma: 265 az I. 233 a II., 149 a III. korosztályból; összesen 617. — A hadkö-telesek száma az egész megye területén: 396) az I., 2710 a II., 2337 a III. korosztályból s így összesen 8637.

— A nagykanizsai kiállításból aligha lesz valami. A »Zala« értesítéssége szerint Her-telendy Béla, a város orsz. képviselője a keresk. ministernél járt ez ügyben, a ki azonban nem igen kecsegtette reményekkel, mert a honalapítás megünneplése alkalmából az 1895-96-ban Buda-pestben rendezendő világkiállításra való tekintet-ből 1893-tól kezdve nem igen hajlandó vidéki kiállítások rendezését megengedni. A város pol-gárai küldöttséget szándékoznak ez ügyben a kor-mányhoz meneszteni.

— A boba-jános-háza sümegi vonalon március 1-én a személyi s áruvonat hozzak be, minek következtében az e vasut mentén fekvő községek egymásközi érintkezése nagy-meretekben megkönnyülteik, a mennyiben az új menetidjak az eddigieknél sokkal rövidebbek lesznek.

— Szegedi cigányok a czár előtt. Dankó Pista szegedi cigány, a ki most Moskvá-ban van, regényes levelet küldött »szülőfalujába« Szegedre. Moszkvában, ugymond, egész más világ van: csupa herczegekből s grófokból áll az egész világ, legföljebb az utcaszepők bárók. Pénz annyi van, hogy a muszkák nem is bugyellárisban, hanem zsákokban hordják. Még iszonyabb az, a mit a hidegről írnak. Moszkvában oly hideg van,

hogy a lovaknak is hallhatóan vaczog a foguk. Az emberek apró ezüsthályhakat hordanak a hátukon, a tenyerökben pedig nagy kőszénpara-zsakat. De ez mind semmi ahhoz a nagy dicő-séghez képest, a melyben ott a magyar cigányok usznak. Dankó nem is hegedül másképp, csak ha valami herczeg vagy főherczeg az ölébe üteti s a társulat többi tagjai is hasonlóképen el vannak kényeztetve. Viz helyett pezsgőben mosdanak és kenyér helyett kuglófot esznek a szalonnához. Dicő hírtk fejtutott a czárig, a ki egy külön lovas státáót küldött hozzájuk, hogy szerencsét-tessek a residenáit egy előadásal. Hogy mikor mennek cigányaink a czár elé s hogy tényleg megtörtént-e ez a felszólítás, arról bizonyosat még az E. sem tud, melyből e hírt átvettük.

— Sajtott szőlősgazdáinknak nagy szüksége van a phyloxera védekezés terén igazi jó tanácsadóra, mely nekik minden kérdésben kellő utbaigazítást nyújtson. Ilyen hű tanácsadója hazai szőlőtermelőinknek a »Szőlészeti és borászati Lap«, az összes hazai borászati kérdéseket tárgyaló független szaklap. Szerkeszti Maurer János, borászati író. Megjelen Kassán havonként háromszor. Elfizetési ára egy évre csak négy forint. Ajánljuk e jó lapot szőlőbirtokos olvasó-inknak figyelmébe. Mutatványszámokat szivesen küldönek.

Az aradi magyar államérem.

— Irta: Vay Károly gróf. —

(Vége.)

Az országban jelenleg működő nagyobb mű-helyek s gyárak, melyek tüzelőszerek készítésé-ve, illetőleg gyártásával foglalkoznak, legutóbbi árjegyzékeik szerint árai következők:

Tüzelő-sisak: Waiser 5 frt. Geittner 3 frt 95 kr. Seltenhofer 4 frt 50 kr. Tarnóczy 3 frt 90 kr.

Bőrsapka: W. 1 frt. G. 1 frt 10 kr. S. 1 frt 20 kr. Tarnóczy 1 frt. Mászóv: W. 7 frt. G. 7 frt. S. 6 frt. Tarnóczy 5 frt 90 kr.

Szivattyú-öv: W. 1 frt 50 kr. G. 1 frt 45 kr. S. 1 frt 50 kr. Tarnóczy 1 frt 35 kr.

Mászóbalta-táskával: W. 4 frt 25 kr. G. 4 frt 20 kr. S. 4 frt 40 kr. Tarnóczy 3 frt.

Szivattyusbalta-táskával: W. 3 frt. G. 3 frt 50 kr. S. 4 frt. Tarnóczy 3 frt.

Mászókötel: W. 3 frt 50 kr. G. 3 frt 25 kr. S. 3 frt 60 kr. Tarnóczy 3 frt 10 kr.

Kéhangu-jelző: W. 3 frt 50 kr. G. 2 frt 50 kr. S. 3 frt 50 kr. Tarnóczy 1 frt.

Kender-tömlő: W. 1 frt 10 kr. G. 1 frt 20 kr. S. 1 frt 10 kr. Tarnóczy 85 kr.

Tömlő csavarok: W. 5 frt 50 kr. G. 6 frt 50 kr. S. 6 frt. Tarnóczy 5 frt 50 kr.

Dugó-létrák: W. 24 frt. G. 14 frt. S. 30 frt. Tarnóczy 12 frt. Locomobil-fecskendő: W. 70 frt. G. 70 frt. S. 90 frt. Tarnóczy 60 frt.

Kétkerekű targonca-fecskendő (szívómű nélkül) W. 340 frt, (csak 92 mm. s így nem szabad községnek vásárolnia) G. 300 frt (csak 50 mm. s így nem szabad községnek vásárolnia) S. 500 frt (100 mm.) Tarnóczy (100 mm.) 200 frt (szívóművel.)

Kétkerekű mozdonyfecskendő: W. 600 frt. G. 675 frt. S. 690 frt. Tarnóczy 500 frt.

Négykerekű nagy falusi fecskendő (2 ülésel) W. 720 frt. G. 800 frt. S. 675 frt. Tarnóczy (négy ülésel) 600 frt. Négykerekű »városi« fecskendő: W. 800 frt. G. 800 frt. S. 725 frt. Tarnóczy 700 frt.

Vizhordó-kocsi: W. 280 frt. G. 250 frt. S. 250 frt. Tarnóczy 220 frt.

Ezen összehasonlító-táblázat kézzelfoghatólag bizonyítja, hogy a mindenütt legjobbnak bizonyult Tarnóczy-féle gyármanók egyuttal a legolcsóbbak. Persze! az szintén kitűnik ezen összehasonlító-táblázatból, hogy amíg a Tarnóczy-féle gyár nem létezik, ilyenmő bevásárlásoknál a vevőket ugyanezek kegyetlenül sarcolták meg.

FELELŐS SZERKESZTŐ

MARGITAI JOZSEF.

Főmunkatárs ZHINYI KÁROLY.

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičuće se zadržaju novinah, naj se pošiljaju na ime **Margitai Jozeфа** urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Kajžara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći družtveni znanstveni i povučljivi list za puk.

Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga družtva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

Zimski razgovori.

VII.

O dužnosti družine.

Nekoji večer počel je opet sam gospodar Jožek pripovédati, kakva mora biti družina, i koje su joj dužnosti. On je rado o tih dužnostih gustokrat govoril zbog toga, da na dobro naputi i skloni dru inu, da budu pošteni ljudi vu družtvu ljudskom.

O družini — rekel je Jožek nazočnim — mnogo visi, ar moreju mnogo do-prinesti k tomu, da gospodar dojde s osla na konja, ili s konja na osla tojest, da se ili pomore ili osiromaši; zato ima gospodar mnogo držati do dobre družin bili to vlastiti domari ili plaćeni sluge i služkinje (dekle).

Ako su to domari, spadajući k familiji ili vu rodbinstvu, tim viša treba, da se skrbe za hižu, pak od njih se more i mora još više potrebuвати nego od plaćene družine. Nesložna i ljena družina dela svadju tužbu i neprijateljstva, a iz vsega ovoga nazadnje sljedi osiromačtvo.

Da je više mara i ljubavi domarovi proti gospodaru, nebi nam vezda toliko bivših bogatih familijah spalo tak rekuć na bogečku palicu, ter vezda neznaju kak bi se iz siromaštva izkopali. Kak god vsaki valjan (vreden) čovek, tak mora i i družinče biti bogoljubno i pošteno se ponašati. Pošteno družinče čuva poštenje hiže kak svoje poštenje, čuva blago gospodarovo kak da bi njegvo lastovito bilo.

Svetlo pismo opomina družinu: Slugi budite poslušni svojim gospodarom vu strahu Božjem istinski, kak Ježušu; ne služte samo, da vas vide, da se ljudem dopadnete, nego služite kakti sluge Kris tuševi; — zato i opomina gospodare; da se brinu i skrbe za svoju družinu, ar ako toga ne čine, da su onda zatajili vėru ter su gorši od poganina.

Istina je, dragi moji, da je žuhek kruh biti tudjim slugom, kak se veli, to jest da je teško čoveku da nije svoj nego tudji; ali treba premisliti, da vu službi neteru slugu brige, kakvih stotina tere gospodara

Ali kuruza obrodi ali ne, jeli je zelja ili ne, ako je dragoca žitna kuliko mu drago velika, malo vas briga za to tere vi imate svoju hranu. Vu jutro, o polne i na večer dođete prez brige, sedete si k punoj zdeli, ter se do sita nahranite, nepitajući odkud je to? Vi hoćete svoje imat.

Svetki su tu, nikaj se ne dela, zlo je i deđjevno vrėme, oštra zima pri-

tisne, malo se ili nikaj ne dela, a vi svoju hranu imate, vse je to skrb gospodar i gospodarice, dapače da su svetki, onda hoćete još obilneše jesti, ter vam se još i koja kupica vina daje za okrupu, tak isto za vrėme, kad nastaju teški poljski posli. Makar kakva god nevolja ili nerodica bi gospodar postigla, vi berete svoju pogodijenu plaću jili vu penezi ili vu rubju i obući, kak je pogodjeno.

Za to vse mora skrbeti gospodar, on toga niti ne žali, dapače negda i koj krajcar vam na duhan daje, a to se čes ljetu mnogo nabere, — vse on to ne žali, samo da mu je družina dobra i vėrna — Zato je grdo i nepravično, ako se družina tuži na hranu i svoju gazdariću ogovarja.

Družina navadno vu selu pri mužu gospodaru žujim iz jedne zdele jede, a kaj je gospodaru dobro, zakaj se stim ne bi zadovoljilo družinče? Čovek je stvorjen da dela, vsaki mora delati primerno svojemu stališu, a navlastito on, koj je napose za to plaćen.

Vu znoju lica svojega služil si budeš vsakda nji kruh svoj — ove reči spadaju najviše na poljodavce, sluge i težake, kojim je meštija obdeluvati zemlju. Ljena družina mnogo dragoga vrėmena potepe. Ljeni slugi vteče se gda gda kak puž, pak kaj bi mogel napraviti za jednu vuru, potraiti dve tri vure; zapušava si po pol vure, kak da mu se nebi štelo pušiti, i tak krađe vrėme Bogu i gospodaru, koji ga hrani.

Ako polješ kam ljenoga slugu ali deklu, nemreš se ih dočekati: zabrljal se je gdė, ter nazadnje došel ti je kak se veli Martin u Zagreb, Martin iz Zagreba — tojest nije ljenjak nikaj opravil! Potrebno je, da se družina med sobom slažu, da vu sporazumljenju i prijateljstvu živiju; moraju vsi skupa biti kakti đeca jednoga oca

Nikaj nije grđ sega, nego da se čuje na polju i gori krić i kletva iz kojega mesta Družina mora biti proti svojemu gospodaru prijateljni i ponizni, a ne ocerljivi i jezicljivi. Vsaki čovek ima svoje falinge; gospodar mora borme vnoga otreškavanje od svojih ljudih pogutnuti, pak tiho biti, pak zakaj nebi anda i sluga bil strpljiven sa gospodarom, ako se gda gda zlevojen pokaze.

Kaj se vu hiži skuha, naj ostane vu hiži, naj se po selu neraznaša. — Naj biti vsakomu loncu rigla; — kaj te briga, kaj se pod njum kuha? Naodurneši i najpogibeljneši su ljudi, koji vsikam svoj nos zabadaju, vse tajne hoće ispitati vse skrovnosti z volati, pak ti to onda prišćetava, u vezda ovomu, vezda onomu,

dok se iz komara izleže vol, iz buhe postane croslan.

Takvo družinče, koje jezicljivim srcem kuži i smradi i najpoštenešu hižu, najbolšu je ga čim prvije pretirati. Sluga naj nebude vseznalica, da bi vu vsem prigovarjal, da bi vse hotel bolje znati kak njegov gospodar; ako kaj bolje razme ili izmudruje, to mora pristojno povedati gospodaru, ar ako kaj neizpadne dobro, ako bude kakov kvar, podnosi gospodar, a sluga stepe od sebe vsu krivicu, kak da bi to niti na njega nebi spadalo.

Sluga pako, komu je zručeno blago (marha): krave, voli ili konji, mora osobito sdu en i zvršen biti, da ljepo hrani zručeno mu marhu, da na nju pazi, da marhu nigdar nebije, netuče, ar gdo bije, kune i psuje zahman marše, pokazuje zlo srce, pak da mu je moguće, baratal bi tak i s čovekom

Z A B A V A

Najljepši čovek ovoga sveta.

Priredil: GLÁD FERENCZ.

(Dalje).

Aj! mislili su si soldati, ja nebi vezda rad bil vu njegovoj kuži! Ako ga kralj vu tak grđoj spodobi zgleđne, prez dvojbe, da ga taki streliti da.

Došli su do kraljevskoga dvora, kralj je već na štengah stal i čakal toga najljepšega čoveka. Ali skorom da nije na hrbet opal, gda je opazil, da su sođati tak ružnoga čoveka dotrali. Pun srditosti zaviknul jim je:

To je anda ov najljepši čovek ovoga sveta! Vkrej žujim i odmah ga strelajte, ar me je grdo vkanil.

Ah Bog, kak se je prestrašil ov čovek! Ou se je hitil na koljėna pred kralja, molil i prosil ga je, da ga nebi dal skončati, rajši naj ga da vu jednu ekstra hižu zapreti, gče bi on opet prvešu svoju ljepu spodobu dobil.

Kralj ga je pomiloval, ali mu je samo dal termina na dva dni. Ako vu ovih dvih dnevi nebude opet dobil prvešu svoju ljepu spodobu, onda bude prez vsakoga pomilovanja streljen.

Zapri su onda toga siromašnoga čoveka vu jednu hižicu, on si je onda vzal svoju molitvenu knjižcu i molil je pobožno, da bi mu dobri Bog opet njegovu prvešu jepotu nazaj povrnul, ali to vse nije nikaj hasnilo.

Kraj je već vsemu, misli li se siromak čovek i preklinjal je svoju nevěrnū ženu, da vezda zaradi nje mora takvu strašnu smrt podnesti.

On je vu molitvenoj knjžicu obrnuv vse liste od kraja, sli prěz vsake hasne. Prvi dan je minul, drugi dan se je takaj dokanđal i čim je vrāme bolje preluđjal kraju, tim je on grdeši bil. Tak se je žalostil, da ga je njegova žalost i briga samo ne vmorila i niti jednu minutu nije mogel miren biti. I kad je po hiži sim tam hodil, hitil je svoj pogled črez oblok na kraljevski vrt, gde je bilo ljepo dišje i cvětje. On je gledal i gledal i nekaj je spazil, čemu se je moral jako čuditi. Kraljica je sedela vu senci pod drēvom i kušovala se je s jednim odurnim harapinom. Onda se je ov siromašni čovek od srca nasmejaj i mislił si je: Pa kaj bi se ja zaradi nevěrnosti moje žene srdil i tuguval, ako je i kraljeva žena tak folišne, da ga s tak grdim harapinom vkanjuje? I ova misel ga je podpunoma obatrivela, tak da je opet svoju prěvu ljepotu nazad dobil. I bil je za istinu ve ljepši neg nijeden njegov najljepši kip.

Ođpeljali su ga onda dragi dan pred kralja, koj ga je jako začudjenu gledal i rekel:

Najljepši ti čovek ovoga sv ta, bilo bi kvar streljati tebe, ar si vezda vno go ljepši kak tvoj kip. Povč mi vezda samo, koja coprija je tebi opet tvoju ljepotu povrnula?

Na to je odgovoril ov najljepši ovek ovoga sveta:

Ah, moj kralj, vu tvojih rukah je moje žvljenje! Kak bi se ja podufal tebi istinu povedati? Ar ti mi nebi veruval, pak onda stopram bi se s menom zlo pripetilo.

Ali ipak nagovarjal ga je kralj tak dugo i rekel mu je, da se naj nikaj neboji, da mu nebude nikaj vćinil, — i povedal je onda kralju vse, kaj je črez oblok videl. I kralj se je na to tak raztužil, da je rekel tomu najljepšemu čoveku ovoga svēta:

Hvalim ti ljepo, kaj si mi to povedal, kaj si videl, ako je i meni veliku alost zrokuvalo. Ve sam niti ja ne bolši kak ti. Vezda ti anda velim, idemo mi dva po svetu i nebudemo si prvlje počivali, dok nebudemo naš i obatrivenje, dok nebudemo obatriveni.

Spravili su se na put i preputovali vno go orsagov i varašov. Jenkrat kak su ravno poleg jedne zemlje oran ce putovali, tu su vidli, kaj je jedna žena pluzila, njezin muž (tovarus) je vole poganjal a zvnu toga je imal na hrbtu jako veliki ferslog, kojega je moral ov siromaški muž nositi. Ov ferslog bil mu je jako fest privezan, pod ovim terhom tak je švical, da mu je od muke jezik vun visel.

Takvoga kaj nisam pak još niglar videl, rekel je kralj k ljepomu čoveku; idemo ta, pak bumo pitali, kaj je vu tom ferslogu.

Isli su tam i kralj je zapital:

Kaj vlečeš sobom vu toj kišti, ti siro maški človek?

Žena je ne dopustila, kaj bi muž njezin govoril, nego je sama odgovorila:

Našega najdragšega kiuča. Nismo se

podufali domaj ga ostaviti od straha, kaj ga nebi tati vkrali.

Je pak im bi ga barem mogli tu dol deti, tekel je kralj.

Ah, to nejde! viknula je žena. Ova zemlja, koju orjemo je velika, pak dok bi mi na drugu stran došli, bi mogel negdo toga kiuča vkrasti.

Onda je pregovoril kralj:

Poslušaj me malo, žena, ja bi rad toga kiuča videti, odpri fersloga.

Niti za nikakvu plaču, rekla je srdito žena, niti istomu kralju za volju nebi štela to vćinuti!

Pak ipak bus ti to vćinila, ar ja sam kralj. Odpri anda, ako ti je žvljenje drago.

Kaj je bila čineća žena? Posluhnula je i odprla je fersloga. I, kaj mislite, gdo se je iz fersloga vun potegnul? Ngdo drugi, kak ove žene (dragi)!

No, vezda se moremo dimo povrnuti, rekel je kralj k najljepšemu čoveku ovoga sveta, ar ja sam podpunoma obatriven. Ako i mene moja gospa vkanjuje, barem ipak nemoram njezinoga dragoga (soca) na hrbtu nositi,

KAJ JE NOVOGA?

Mrtvec vu peći.

Vu obćini Baka nedaleko Požuna pripetil se je nezđavnja ov čuden dogodjaj: Vu jednoj hiži je bilo gostovanje. Gda su na den zdavanja dve mužaće hotele očistiti (posnažiti) kru nu peć, gde su se jeden den prejdi pek i kolači za svate, našle su vu peći mrtvo tělo čoveka, koinu su noge visele vun. Vu mrtvecu prepoznali su brata zaručnikovoga, i za kojega su znali da se je za velike zime navěk vu peć skrival. To je i vetomane napravil, pak se je i zadušil.

Odkrito 240 sarkofagah.

Teleg am iz Kara javlja, da je vu pećinah libijskoga pogorja, zahodno od Thebah, a nedaleko od Derelbaria, a prav ondi, gde je ljeta 1881. Henrik Brugs našel kraljevske mumije (mrtva te'a), — odkril je vezda direktor egiptonskog muzeja Griebaut veliku grobnicu (grufta) vesvećenikah Ammonovih Gruit se nahadja 25 metrov gliboko pod zemjom ter ima dva odelu. Vu donjem odelu (stram) našlo se je 240 sarkofagah (rakah), od kojih najstareši je do ljeta 2500 pred Kristuševim narodjenjem. Zvun toga našlo se je vu grufu prek 100 snopov papirusa, više kipov Iside, Osirisa i Nephtisa i vno go uapisah. Drugi gruft nije još odprt.

Iskopani miliuni.

Vu j dnom vilu vu londonu izkopali, su blago vu vrednosti 41 milion forintov, koji je ded od vojvodkinje de la Torre, kubanski trgovac, ondi zakopal. Penezi se budu razdelili med vnuke.

Krvavi čin.

Iz Debrecina pišuju, da je Nemeš Gabora čizmara žena jeden dan jako zepsovala svoje detiče, osobito pak Toth Štefana detiča, koj je jeden dan prejdi jeden

par naručenih cipelišov prodal i peneze zapil. Ov detić se je na majstrovićino simfanje tak razsrdil, da je vzel pistolju i majstrovicu strelil. Kak se je majstrovica vu krvi doli zrušila, obdežal je taj detić vu špital vu dvorišće i tam je sebe vu zube strelil. Obedva ležiju na smrt pripravljeni vezda.

Strahoviti dan vu Pozunu.

18-ga februara besnil je čeli dan vu Požunu viher, koji je vno go stanjah skvaril. Okolo 9 vur pred poldne čutil se je potres, trpel je tri s-kunde. Na sréd bure (vihra) dogodil se je ogenj vu orsačkoj ženskoj preparandiji, koja je na pol zgorrela. Med vno gobrojnim učenicami nastala je zdvojnost, ali su je srećao oslobodili.

Žuta zimica vu Francezkoj.

Iz Pariza javljaju, da su na 13 ga februara blizu Lyona vumrle četiri persone od žute zimice vu strašnih mukah. Mladi jeden par novovēčanah iz Marseille ja pri Lyonu živuču tecu pohodil, ter je donesel na dar ke letku vsakojačkimi vticami. Te su vttice mladenci kupili od jednoga mornara, koj je prav onda došel iz Amerike. Malo za dolazkom zbetežali su mladenci, za njimi teca, a nazadnje službenica, ter su vsi četiri za dva dni vumrli. Doktori su izrekli da je to žuta zimica, i da je došla od tih vticah, koje su onda i s krletkom sfondali. Poprimljene su i druge mere, da su taj beteg dalje nerazširi,

Rimski kardinaji.

Smrtjum zagrebečkoga kardinala nadbiskupa Jožefa Mihalovića snizil se je broj živučih kardinalah na 61, ter ima vezda devet praznih mestah. Od denes živučih kardinalov imenuval je ih još pokojni papa Piuš deveti 14; — doklam je ostalih 47 imenuval vezdašnji papa Leo trinajsti od ljeta 1879 počemši. — Po redu svojega imenovanja najstareši su: Mertel (1858), Hohenlohe (1866), Monako (1868), Bonaparte (1868), Oreglia (1873), Ledohovski, Manning i Smeoni (vsi tri 1875), Homard, Benavides, Paye, Kanossa, Serafini i Parocchi (vsi 1877). Po godinah najstareši su: Mertel 85 ljet star, Desprez 84 ljet, Serafini i Manning 83 ljet, Kanossa 82 ljeta. Benavides 81, Monescillo i Paya 80 ljet. — Po imenovanju najmlajsi su: Vautelli, Galeati, Mermillod i Dunajevski (vsi četiri od 23 ga juniša 1890 ljeta), a po ljetah Rende star je 44 ljeta, a kardinal je od 14 marcijuša 1887-ga ljeta. Po narodnosti deliju se denes živuč i kardinali ovak: 34 su Talijani, 7 Francezi, 1 kanadski Francez, 1 švajcarski Francez, 4 Nemci, 4 Španjolci, 2 Poljaki, 2 Englijanci, 2 Portugalci, 1 Austrijanec, 1 Amerikanec, 1 Magjar i 1 Belgijanec. Do vezda je Leo trinajsti papa vu 14 konzistorijah imenuval vsega skupa 69 kardinalov, od kojih su već 22 vumrli. Vsega skup je za ovoga Leona XIII. vumrlo do vezda 71 kardinalov.

Kuliko je ljeta 1890 vu Austro-Magjarskoj kovano penez?

Službeno se na znauje daje, da je prešestno ljeta vu glavnoj kovačnici penez vu Beču kovano: 4 miliune 163 jezere 786 srebernih forlutačah, — 103 jezere 680 dveforlutačah, — 468 jezer 050 komadov levantinskih skudah (ovakva levantinska skud orēli 2 for. 10 kr.) — 6 miliunov 241

jezera 162 komada srebrnih desetih (sekserov), — 47 jezer 289 komadov četverostrukih cekinov (ovakov četverostruki cekin valja 19 for. 20 kr.) — 273 jezere 860 komadov cekinov po 4 for. 80 kr. — 43 jezere 151 komad cekinov po 8 for. 10 kr. — 2947 komadov cekinov po 4 frt 5 kr. — 9 milijunov 101 jezero komadov krajcariov, — ili vsega skupa 20 milijunov 545 jezer 025 komadov penez v vrednosti od 9 milijunov 133 jezer 473 forinti 38 krajcariov. — Vu magjarskoj penezni kovarnici v Kremnicu kovano je 2 miljuna 021 jezera 792 forintače od srebra, — 329 jezer 221 komad cekinov po 8 for. 10 kr. i 28 jezer 989 komadov cekinov po 8 for. 5 kr. — vsega skupa 2 miljuna 380 jezer 002 komada, v vrednosti od 4 miljuna 805 jezer 887 for. 55 kr. — Vzemi obédve kovnice skupa, kovano je v vsem 22 miljuna 925 jezer 027 komadov penez v vrednosti od 13 milijunov 941 jezero 360 forinti 88 krajcariov.

Razbojnik streljen od zandarov.

Poznati razbojnički harambaša Peter Marjanovič, koji je v okoličici na doljem Dunaju se zadržaval i zpeljal vnožinu razbojstvah, streljen je nezdavnja od srbskih zandarov blizu Požarevca prigodom jednoga razbojstva.

Dragi purani.

Poznani kopunar iz Štefanec, koj je nezdavnja v Nedelišču purane vkral i koga su na sreću v Vraždinu prijeli, obsuđen je na 8 let ročta v Lepoglavi. — Vezda bude imal vremena se premišljavati, kaj su medjimurski purani vrdni.

Iz Szolneka.

Na sandovskem imanju baruna Wodiansera pojeli su vuki preko 20 mužov tak da se je samo našlo nekoliko nogah v šizmah. Oblasti su vezda odredile bajku na vuke.

Rezultat pučkog popisa v Magjarskoj, Horvatskoj i Slavoniji.

Iz Budimpešte javljaju, da je šef zemaljskoga statističkoga ureda, ministerijalni savjetnik Keleti Károly priobčil v sedmici akademije znanosti glavne rezultate pučkoga popisa v zemljah korune magjarske. Spomenul je najrvlje, da se je ljudstvo znamenito povnožalo i to za celih 10 procentunov, te je prekoračilo broj od 17 milijunah duah.

Ova brojka ima tim vekše znamenovanje, čim je posljednji popis od 1880. dokazal prirast od samo 1 i jedan fertalji procentuma.

Ljeta 1890. urodil je popis ovim rezultatom:

	1890.	1880
Magjarska	15.122.514	13.728.622
Fiuma s kotarom	29.001	20.981
Horv i Slavon.	2.184.414	1.892.499
Skupa	17.335.329	15.642.102

Ako pribrojimo k ovoj glavnoj sumi još soldate, koji su se nahadjali za popisa popisa v zemljah krune magjarske, a bilo ih je 113 jezer 776 dušah, onda iz-

nosi celokupni broj pučanstva 17 milijunov 449 jezer 705 dušah.

Vu Budimpešti naraslo je pučanstvo za 37.19 procentov. Varošov s pučanstvom koji broje više kak 100 jezer, dandanas je jeden, — prčk 80 jezer je jeden, — prčk 70 jezer je jeden, — prčk 60 jezer nęga, — prčk 50 jezer jesu tri, — prčk 30 jezer je osem, — prčk 20 jezer je 20, — prčk 10 jezer je 30 varašov.

Za Budimpeštom imaju najviše stanovnikov v okruglom broju: Szegedin 80 jezer, — Szabadka 70 jezer, — Debreczin i Požun po 50 jezer, — Arad 40 jezer.

Broj hižah iznosil je v Magjarskoj ljeta 1890 dva milijuna 543 jezer 086. (Ljeta 1880. dva milijuna 299 jezer 366), — povekšal se je anda broj hižah za 243 jezera 720.

Kaj se napokon tiče nije još podpunoma ustanovil kuliko je zapisano od koje ali je ustanovil, da je zapisano onih, koji magjarsko govore 8 milijunov 200 jezer.

Zanimiv popis ljudstva v Fiumi.

Kad se je v Fiumi popisivalo ljudstvo, jeden fiumanski stanovnik izpunil je popisnicu za svoje malo dete ovak: Još nezna magjarski govoriti, ali magjar bude.

Nekaj za kratak čas.

1.

Priklana guška.

Stari sudac imal je puno dvori će živadi Tu su kokši, tu pure, tu guške, ter race i golubi

Stari sudac, dobra duša, najrajši je hranil vu jutro živad, a još rajši je jel pečenu šivad. Vsako jutro vzal je korpicu punu kuruze, pak je hital zrnje živadi, koja bi se na čopore spravila, pak gdo jači on kvaci! Nego starec je znal vzeti i dugi prut, pak gda je videl kak jakša živad siabešoj otima vsako zrnce, on je onda s prutom delal rad.

Starec je vsaki dan nagovarjal svoju ženu, naj bi mu zaklala jednu gušku i spekla; ali gospa protivila se tomu govoreć, da nek samo malo narasteju žibeki, dok jim doraste perja na vsu mēru. pak bu onda vre klala i pekla. Nu staromu sudcu bile su skomine za pečenkom mlade guške, nemareć za perja, koje bi poleg mēre moralo dorasti. pak tak hraneć živad, i gledajuć serag guskah i žibekov vudril je največkęga žibeka ibom po glavi i gda je počelo gušće (žibek) se opoletati onda je izvadił nož iz zępa. pak je doklal gušće, ter odnesel svojoj ženi govoreć: Stara eto ti kvara, daj Bog da nebude kvara! Videl sam hraneć živad, kak se guče mota, pak sam ga brže bolje priklat, da nebi zahman poginulo.

Pak hiti ve to vkreji! rekla mu je onda žena, gdo bi jel pečenuk beteznoga živinčeta?

A, kaj bi nej, rekla je na to sudac, — deder ti meni to gušće ljepo oskubi, priredi i ispe i za obed, ja bum jel, ali jel gdo drugi ali ne; da budem videl, jeli mi bude na kodilo.

Tak je stari sudac veckrat došel do pečenke, pak na zadnje i stara mu gospa počela jesti pečene gušće e, koje je on navěk doklal, ar je vidla, kak mu nikaj neškodi, kaj jede priklane gušće, a on joj najzadnjič je i povedal, kaj je v celoj stvari, pak su se vngokrat smejali njevovoj domišljenosti.

Horvatsko-magarski razgovori.

Horvát-magyar beszélgetések Oruzje. — Eszközök (szerezámek.)

1.

— Čovek si kruh nožom reže.
Az ember a kenyérét késsel metszi.
— Nož ima klingu i črenju (držaio).
A késnek van pengéje és nyele.
— Nož ima oštru i tupu stran.
A késnek van élea és tompa oldala.
— Tmpa stran noža zove se i hrbet.
A kés tompa oldala hátának is hivatik.
— N ževim hrbtom nije moći rezat.

A kés hátával nem lehet metszeni.
— Klinga je široka, tenka, gladka i oštra.
A penge széles, vékony, sima és éles.

— Nekoje klinge su duge, nekoje pak tenke.

Némely pengék hosszuk, némelyek pedig vékonyak.

— Držak (črenja) načinjen je iz dréva ili iz čouti.

A nyél készítve van fából vagy cöntből.

— Jesu noži, koji imaju sreberne drške.

Vannak kések, melyeknek ezüst nyelők van.

— Klinga je od željeza i oceli.

A penge va ből és aczélból van.

— Nekoji noži imaju više klingah.

Némely késeknek van több pengéjük.

— Takvi nož zovejtu se periaši ili penecili.

Az ilyen kések neveztetnek tollkéseknek vagy penecilusoknak

— Prišem olovku oštrimo.

A tollkéséssel írónt hegyezünk.

— Mesari velike nože imaju.

A mészárosoknak nagy késük van.

— Nože brusari nabrusju.

A késeket a köszörűsök megköszörülük.

— Žičom juhu grabimo.

Kanálal levést merítünk.

— Žlica ima držalo.

A kanálnak van nyele.

— Držak je dug i tenek.

A nyél hosszú és vékony.

— Žlica je okrugla kak jajce.

A kanál gömbölyű mint a tojás.

— Žlica je izdubljena.

A kanál ki van vájva.

— Žlica je od pleha ili od kositra napravljena.

A kanál pléhből vagy csinból van készítve

— Jesu sreberne i zlatne žlice takaj.

Vannak ezüst és aranykanalak is.

— Jesu žlice i od kosti i dréva.

— Vannak kanalak esontból és fából is.

— Meso iz zdele s vilicom zomemo vun.

A húst a tából villával vesszük ki.

— Villica ima špice i držalo.

A villának van hegye és nyele.

— Špice su od željeza.

A hegyei vasból vannak.

— Villica more imeti dve, tri ili četiri špice.

A villának lehet két, három, vagy négy hegye.

— Villice delaju vu fabriki.

A villákat a gyárakban készítik.

Priposlano.

Jeden školski odbornik, koji je ujedno i namestni občinski biro, došed mel ostalim jedenput vu školu, da je znal, da mi neje bilo vreme vu školi biti. Onda deca naravski da nesu sasvim mirna bila. Pak mi zato na jednom papiru napisal: Gospon učitelj, naj decu bolje na brigi imaju, sam opazil!

On školski odbornik i občinski vice-birov, kak i njegvi drugovi nš občinski poglavari, rado bi samo školskoj deči nekakve zvanredne duhe vidli; na onu mn gobrojnu celjad, koja vu školu nehodi, dočim odrasla brezposlena na vulci skoro svako doba dana a i noći postavljajuču i skitajuču ne vidi, koja mirnoga i vrednoga čoveka drzko bantuje, kakti divljač. Ita slobodno njim na očigled čele noći po krčmah nalukava i strazi osobito gđa je muzika vu krčmi.

Takvom prigodom dovedu nekvi roditelji sobom vu krčmu i školsku decu, te se s takvimi mudrimi poglavari po njihovo lěpo sabavlaju i spominaju, koji bi načim krepostnoga i podvučenoga čoveka duboku vrđjal i bantuval.

Meditimi poglavari občinskimi su i takve, koji tak razmeju naredbe i zakone, te su jednom prilikom s potvore. da bi stanovita osoba predane njoj penze, mesto da bi bila na odredjeno mesto predala, bila preneverila, čemu ipak nlsu niti prilke se *) Za ov članek odgovernost priposlanika tiče.

vidle, pak su istu osobu nedužno vu krém pijani vezali i obezgal, a neje bila kriva, jer su novci na odredjenom mestu već predane bili.

Okavki občinski poglavari moreju biti pelda reda i sigurnosti. Kak bi onda bilo moguće, da bi vu takvoj občini bilo sigurnosti, reda, pravice i kreposti. Poglavari postaneju oni, koji već vina očeuju platiti zbraćem.

Gde neima pravice, reda i pristojnosti, naravski, da neima niti srama. Ovde se nahadja i takvih osobah mužkih i ženskih, koji spohlepe za penze, pak brez sramovanja poduhvaju se penze na posudbu vzeti od onakvoga, koga misle, da njihovu predijivost nepozna stom namerom, da ga onda kako prevare (vkane), ili ako to nemogu, silom mu na svoj naöim ukradu.

S takvimi kotarski sud vu Čakvcu dosta ima posla. Tomu spodobna prilika se nedavna ovde vu Gardinovu sbila. Stanoviti čovek vzel je sa ženom na posudbu penze, s tim nakanenjem, kak se je pokazalo, da bi mogel sa ženom tak sležiti, da je on mužki koj je penze posudil, sa istom ženom kaj skrivil, pak da bi onda penzei ostali.

Ali to neje isto, zto je žena došla, ar je bila poznava vu stan i onde verovniku vkrala obligatoriju, a sad veli s mužom, da koj je verovnik dal, ar je zaslužila.

LOTERIJA.

Grac 22. februara 1891.

48 85 25 5 49

Gabonaárak. — Cena žitka.

1 m.-mázsa. — 1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	7-75
Zab	Zob	6-50
Rozs	Hrž	7-—
Kukoricza	Kuruza	6-60
Árpa	Ječmen	6-75
Fehér bab	Grah beli	7-50
Sárga >	> žuti	6-50
Vegyes >	> zméšan	5-75

NYILTÉR.*

Selyem grenadin, fekete és szines (mindenféle világos színben) méterjét 95 krtól 9 frt 25 krig (18 minőségben küld egy egy ruhának valót portó- és vámmentesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára Zürichben. Mintak azonnal küldetnek. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ragasztandó.

*) E rovat alatt közölttekért felelősséget nem vállal a szerkesztő.



VASUTI MENETREND CSAKTORNYÁN.

Indul	Napszaka	Óra		Idő	Gyora postá- és vegyesv.
		Óra	Perce		
Kanizsa felé	Reggel	6	—	Bpesti	gyorsv.
"	Délben	11	55	"	postav
"	"	10	26	"	"
Pragerhof felé	Reggel	6	26	Prágai	"
"	Délután	4	13	"	"
"	"	1	14	"	gyorsv.
Zágráb felé	Reggel	7	10	Bpesti	vegyesv.
"	Délután	4	36	"	"
Varaszdig	Este	10	31	"	"
Egerszeg felé :	Reggel	5	—	Bpesti	"
"	Délután	4	5	"	"
Érkezik					
Kanizsa felől	Reggel	6	36	Bpesti	postav.
"	Délután	4	17	"	"
"	"	1	29	"	gyorsv.
Pragerhof felől	Reggel	4	39	Prágai	"
"	Délben	11	27	"	postav.
"	"	9	58	"	"
Zágráb felől	Reggel	4	47	Bpesti	vegyesv.
"	Délután	11	27	"	"
"	"	9	12	"	"
Egerszeg felől :	Délben	11	33	Bpesti	"
"	Este	10	55	"	"

ODGOVORNI UREDNIK :
MARGITAI JOZSEF

Glavni suradnik :
GLAD FERENCZ.

6511 tk 1890.

Árverési hirdetmény.

A szt. máriai r. kath. templom pénztár és caatlakozott hitelező társ Zakál Henrik végrehajtóknak Goricsánecz József elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés a szt. máriai r. kath. templom pénztár 248 frt tőke követelése, ennek 1871. szeptember 9-től járó 5%o

kamata 22 frt 64 kr. per és 9 frt 94 kr. zálogjog bekebelezési költség, valamint a jelen kérvényért 11 frt 15 krtban megállapított költség, ugy Zakál Henrik 100 frt tőke követelése és járulékainak kielégítése végett és a n. kanizsal kir. tszék (a perlaki kir. jbrlóság) területén fekvő szoboticzai 28. sz. tkjkbén A I 1—7 sor, 28, 145, 153, 175, 284, 309 és 319 hrsz. a foglalt ingatlanokból a rajta lévő épületekből s a hozzá tar-

tozó legelő és erdő illetményből Goricsánecz Józsefet illető felerészbeni jutaléokra 1436 frt., továbbá a szent-keresztzi 38. sz. tkjkbén A 1 sor, 104. hrsz. a foglalt, Goricsánecz József nevében álló ingatlanra 160 frt kikáltási árban elrendeltetik. Az árverés megtartása határidőül a szoboticzai 28. sz. tkjkbén foglalt ingatlanokra nézve 1891. évi március hó 18-án d. e. 9 órája Szoboticza község házához, a szent-keresztzi 38. sz. tkjben foglalt ingatlanokra nézve pedig 1891. évi

Gyors és biztos segítség gyomorhajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatározatosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásos gyógynövényekből a legodonosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörög, érvagylyvány, savanyúság, felfúvadás, vértőlés, aranyeres bajok stb stb ellen teljesen hathatósak bizonyul. Ily. kitűnő hatásai következtében ezen életbalszam egy belbizonyult, megbízható háziészéké lett a népeknek. Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrel bárkinek beiktatását végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülésé végett mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szorint készített „Dr. ROSA-fele életbalszam” minden üveg-cskéje kék kartonba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalszama” a „feketesashoz” címzett gyógyszerkereslőből. FRAGNER B. Prága 205-III.” nevet csak, magyar és francia nyelven olvasható, széles letűréssel az ide nyomott védj. ott látható.

Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő **FRAGNER B.** Védjegy-főraktárában, gyógyszer-tár a „fekete sashoz” Prágában 205-III. és BUDAPESTEN Török József ur gyógyszerészetél. Király-utca 12 sz. Budai Emil ur városi gyógyszer-tárában a Városház-teren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszer-tárában van raktár ezen életbalszamból.

Ugyanott kapható.

„prágai általános házi-kenőcs”

több ezer hányilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyulladások, sebek és gonyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlo gyulladásánál, a tej tepedésénél s az emlo megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, vérdaganatoknál, gennyis fakadékoknál, pokolvarnál, körömgöyöknél, az ugynevezett körömferegűnél elkenésedéseknél, felpuhadásoknál, mirigydaganatoknál, zsírdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb Minden gyulladás, daganat, elkenésedést, felpuffadást a legrovidebb idő alatt eltávolít; s ahol már gonyedés mutatkozik, ott a daganatot legrovidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiteríti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelenczékben.



Óvás! Mintán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánózzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam leez készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga ércszelenczén, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és két kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonytaltabb, számtalan próbáit által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetőség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

márczius hó 18-án d. u. 3 órája szent-kereszt községhezához kitűzték, mely határnapon a fent körülírt ingatlanok dr. Bárdó György felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becásr.

Árverezni kívánók tartoznak a becásr 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes őr-tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben megpedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap a. a másodikat u. a. 60 nap a. a harmadikat u. a. 90 nap a. minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6 %-os kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni. Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. bíróság tkvi oszt. s Szoboticza—Szent-Kereszt községek előjáróságánál megtekinthetők.

Perlakon, a kir. bíróság, mint tkvi hatóságánál, 1890. december hó 18 án.

KLESTYINSZKY
kir. aljárásbíró

778 1—1

Magánvevőknek való gyönyörű minták ingyen és bérmentve.
Szabóknak való mintakönyvek, a mi-
nők még nem léteztek, bérmentellen és 20
forintnyi betét mellett, mely összeg a meg-
rendelés alkalmával levonatik.

Öltözetekre való kelmék.

Peruvien és dosking a magas Cieru számára,
szabáyszerű kelmék cs. és kir. hivatalnok-
veterán, tüdőző, tornász, család-
egyenruhákra, teke- és járkasztalra
való posztó, loden vízmentes kelmék va-
dászkapocokra, mosóhalmok, utazó-
pántók 4—14 frtg stb. Kijutányosan
tisztosítók, tartók, tiszta gyapot kel-
mek árú és nem olcsó rongyot, melyet kü-
lönféle helyről ajánlanak és a szabóbert is alig
éri meg, vásárolni akar, forduljon következő
özéghez:

Joh. Stikarofsky in Brünn.

Legnagyobb posztóraktár Ausztria-Magyaror-
szágban. Fél millió megőrt óriási raktárhoz
és világforgalmu üzletinél nagyon
természetes, hogy nagyon sok maradvékai
rendelkezem; minden józanul gondolkó
ember okvetlen be fogja látni, hogy ily sok
maradvékot mintákat küldeni nem lehet, mi-
után néhány száz mintamegrendelés után
hamarosan nem maradna semmi. Valósá-
gosság szélhámoság tehát, ha posztócégek
mégis maradvék mintákat hirdetnek és ilyen
esetben a mintadarsok egész végekből és
nem maradvékből valók; az ilyen eljárás
csúlja könnyen érthető. Maradvék, melyek
meg nem felelnek, kicseréltemek, vagy a
pénz küldetik vissza. Maradvék megrendelés-
nél a színt, hosszat, ár téssek megjelölni.
Szétküldés csakis utánvétellel. 10 forinton felöl
bérmentve. Levelezés magyar, német, cseh,
lengyel olasz, és francia nyelven. 777 2—20

5 801/ok. 1890.

Árverési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíró, mint tkvi
hatóság közhírré teszi, hogy Androsz János
hodosáni lakos végrehajtatónak Zerna Ist-
ván és társai végrehajtatás szüneteltet-
sége illetve Sztrahja Balázs hodosáni lakos kése-
delmes árverési vevő elleni 80 ft tőke s
s járulékaí úgy a most megállapított 7 ft
10 kr. árverés kérelmi s a még felmerü-

lendő költségek kielégítése iránti ügyében a
nagy-kánizai kir. törvényszék (perlaki kir.
járásbíró) területén fekvő hodosáni 768
sz tkvben A † 1—2 sor sor 406 és 1555
hrsz. alatti ingatlanok 316 frt becásrban
Hodosán község bírja lakásán 1891. évi
márczius hó 13 ik napján d. e. 10 órákor
az 1881. LX. t. cz 18. § értelmében dr.
Bárdó György csáktornyai lakos felperesi
ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével meg-
tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becásr.
Árverezni kívánók tartoznak a becásr 10
százalékát készpénzben, vagy óvadékképes
papírban a kiküldött kezéhez letenni. — Vevő
köteles a vételért 3 egyenlő részletben:

mégpedig az elsőt az árverés jogerőre emel-
kedésétől számítandó 8 nap alatt, a másodi-
kat ugyanattól 60 nap alatt, a harmadikat
ugyanattól 120 nap alatt, minden egyes
részlet után az árverés napjától számítandó
6 % kamatokkal együtt az árverési feltéte-
lekben meghatározott helyen és módozatok
szerint lefizetni. — Ezen hirdetmény kibo-
csájtásával egyidejűleg megállapított árverési
feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki
kir. járásbíró, tkvi osztályánál s Hodosán
község előjáróságánál megtekinthetők.

Perlakon, 1891. január 17.

KLESTYNSZKI
kir. sljbró.

779 1—1

PSERHOFER J.féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER, SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacsook. ezelőtt általános labdacsook neve alatt; ez utóbbi
nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacso csodás ha-
tásukat észerszeresen be nem bizonyították volna. Evtizedek óta ezen labdacso általános elterjedésnek ör-
vendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszorból készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacso háziszorból ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál,
melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbeteg, kólika vértülmások,
aranyer, beltétlenség s hasonló bete ségeknel. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak
vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen
vértisztító labdacsook oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák, s ennek folytán
meg a leggyengébb egyének de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegsé-
gek után egészségre visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említettünk azon
megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta meg vagyunk győződve, azokat
tovább fogja ajánlani.

Tekintetes Úr! Schlierback, 1888 okt. 22 én.

Alfúrt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító
labdacsoiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.
Neureiter Ignác, orvos.

Hra che, Plönnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akaratá volt, hogy az Ön labdacsoi kezem közé
kerültek, melyeknek hatását eszemmel megírom: Én gyer-
melegyben megültem olyannyira, hogy semmi munkát
sem voltam többé képes végezni s bizonyára már a holt-
köz volték, ha az Ön csodálatra méltó labdacsoi en-
gem nem mentették volna meg. Az Isten áldja meg Önt
ezért egyszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacso
engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már
másoknak is egézségük visszanyerésére segítségül szol-
gáltak.
Kniše Teréz.

Bécs Újhely, 1887. nov. 9-én.

Mélyen tisztelt Úr!

A legfröbbi köszönetemet mondom eszemmel Önnek 60
éves anyómném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett
gyomorhurutban és vizkórban, már életét is megunta,
melyről egyébként le is mondott, midőn véletlen egy do-
bozt kapott t. Ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azokkal
állandó használata folytán tökéletesen gyógyult.

Legfröbbi tisztelettel Weinszettel Josef.

Eichengrabenamt, Gühl mellett. 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes Úr!

Alfúrt ismétellen kér 4 csomagot az Ön valóban
hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulasztatom leg-
nagyobb elismeréssel kifejezni ezen labdacso értéke fe-
lért és azok a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek
legmeglebbebb fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésé-
szinté használata Önt eszem felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Habo Ignác.

Gotschdorf, Keilbach mellett, Szilészia 1886. okt. 8-án

T. Úr!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsoiból 1
csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön
csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomor-
bajnál, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam.
Ezen labdacso nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn
legfröbbi köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacso csakis a „Pserho-
fer J. féle, az „arany bírdalmi almához“
csomagolt gyógyszerárban. Bécsben I. Sin-
gerstrasse 15. sz. a. kizittetnek valódi minő-
ségben, s egy 15 csomag labdacso tartalmazó doboz
ára 21 kr. Egy csomag, melyben 4 doboz tartalma-
zik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentellen utánvétellel
küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem
küldetik el.

Az összeg előlőhöz beküldésnél (mi legjobban
postautalványval eszközölhetik) bérmentes küldéssel
együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr.
3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 cso-
mag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 10 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében
a labdacso a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt
utanoztanak; ennek következtében kerétek csakis
Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat követelni és
csakis azok tekinthetők valódiakkak, melyeknek hasz-
nálati utatitása a Pserhofer J. névalírásal fekete
színből és minden egyes doboz fedele ugyanazon ala-
írással vörös színből van ellátva.

Amerikai köszvénykerőcs, gyors és biztos
hatásu, legjobb
szer minden köszvényes és csúszos bajok u. m.:
gerincek agy-bántalom, tagszagattás ischia, migraine
ideges fogfájás, 16fájás, fülzaggattás stb. stb. ellen.
1 forint 20 kr.

Tannoehinin hajkenőcs Pserhofer J.-től.
Evek hosszú sora
óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok ál-
tal a legjobbnak elismerve. Egy elegáns kiállított
nagy szelencével 2 forint.

Általános tapasz Stendel tanártól.
Útés és szúrás által oko-
zott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkucacs, se-
bes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajknál, mint
kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bér-
mentve 75 kr.

Fagybalszam Pserhofer J.-től. Sok év
óta a fagyos tagokra minden
idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. Egy
köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Útifüvedv, egy általán san ismert kitűnő házi-
szer hurut, rekedtség, göröcs kö-
högés stb. ellen. 1 üvegcsoke ára 50 krajcz. 2 üveg
bérmentve 1 frt 50 krajczár.

Élet-esszenczia (prágai esőppök), megron-
tott gyomor, rossz emésztés
és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszor.
1 üvegcsoke 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító só Bullrich A. W.-
től. Kitűnő házi-
szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.
főfájás, szédülés gyomorgröcs, gyomorherv, aranyér,
dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol esodabalszam, Egy üveg 50
krajczár.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por meg-
szünteti láb-
izzadást s az azáltal képződő kellemetlen szagot,
épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van
kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr

Golyva-balszam, kitűnő szergolyva ellen.
Egy üveg 40 krajczár.
bérmentes küldéssel 65 kr.

Helső vagy egészség-ső kitűnő
gyógyászati,
gyomorhorot és minden a rendetlen emésztésből
származó bajoknál. Egy csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az
osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi
gyógyászati különlegességek raktáron vannak és
a készletben netán nem levők gyorsan és olcsó meg-
szerezhetnek. — Pósti megrendelések a leggyorsab-
ban eszközöltenek ha a pénzösszeg előre beküldetik;
nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bér-
mentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az
összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek
sokkal mérsékeltebbek.